

## **НАУЧНЫЙ ВКЛАД Т.И. АЛЕКСЕЕВОЙ В ИЗУЧЕНИЕ АНТРОПОЛОГИИ РУССКОГО НАРОДА**

А.П. Бужилова, А.В. Сухова

*МГУ имени М.В.Ломоносова, НИИ и Музей антропологии МГУ, Москва*

*Проблемы генезиса русского народа, взаимоотношений средневекового населения с финно-угорскими и балтскими племенами, процесс их консолидации были для Т.И. Алексеевой предметом научного поиска на протяжении всей ее творческой деятельности. Она сумела внести в научный оборот огромные по объему и значимости антропологические и палеоантропологические материалы, которые исследовались с применением новейших методик, разрабатываемых в отечественной антропологической науке. Безусловно, большинство работ Т.И.Алексеевой в этой области следует считать пионерскими.*

**Ключевые слова:** антропология, русский народ, Т.И. Алексеева, история науки

7 декабря 2013 г. исполнилось бы 85 лет Татьяне Ивановне Алексеевой – академику, профессору МГУ, выдающемуся антропологу и педагогу, за плечами которого осталось несколько поколений учеников, успешно работающих в разных областях антропологии. Она скончалась 22 июня 2007 г., чуть больше года не дожив до своего 80-летия, которое в 2008 г. ее коллеги и ученики отметили памятной конференцией и сборником научных трудов «Актуальные направления антропологии» [Актуальные... 2008].

С 1946 года, когда Т.И.Алексеева стала студенткой, и до последнего дня жизни ее основная деятельность проходила в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова: сначала на кафедре антропологии биологического факультета в качестве студентки и аспирантки, и, затем уже в качестве научного сотрудника в НИИ и Музее антропологии МГУ. С 1992 г. после смерти ее супруга академика В.П.Алексеева, Татьяна Ивановна стала еще и сотрудником Института археологии РАН, возглавив Музейный Совет РАН и группу физической антропологии, развивающей палеоэкологическое направление.

Вся жизнь Татьяны Ивановны, богатая впечатлениями от многочисленных путешествий и научных экспедиций, несчетными встречами с самыми разными людьми, на которых она не жалела своего личного времени, была связана, прежде всего, с научным миром. Удивляет широта ее интересов. В разные годы она занималась проблемами этнической палеоантропологии, внесла определенный вклад в теорию расоведения и этногенез древних и современных народов России

и сопредельных стран, основала отечественную школу антропоэкологии. В последние годы своей жизни успешно развивала различные направления в музееоведении, подготовила научную концепцию музеиных экспозиций НИИ и Музея антропологии МГУ.

Свою профессиональную деятельность Татьяна Ивановна начинала с исследований по этнической антропологии. Обучаясь в аспирантуре на кафедре антропологии МГУ, Татьяна Ивановна руководила двумя экспедициями (1952–1953), исследовавшими коренное население Волго-Окского бассейна (табл. 1).

В 1955–1959 гг. Татьяна Ивановна возглавила полевые работы в знаменитой Русской антропологической экспедиции, проведенной совместно Институтом этнографии АН СССР и НИИ антропологии МГУ. Организатором этой экспедиции был выдающийся антрополог, заложивший фундамент российской антропологической науки, Виктор Валерианович Бунак.

Русская антропологическая экспедиция имела целью получить характеристику основных антропологических элементов, вошедших в состав русского народа, а также изучение путей его формирования. В связи с поставленной целью, исследования проводились в зоне расселения предков русского народа в XI–XIV вв.: центральная часть Восточно-Европейской равнины между Верхней Волгой и Окой (Ростово-Суздальская Русь), территория Московского государства, с которым в XV в. слились Великие княжества Рязанское, Смоленское, Тверское, а также область Великого Новгорода и Великого Пскова с отдельными поселени-

**Таблица 1. Экспедиции Т.И. Алексеевой, посвященные изучению антропологии русского народа\***

Год	Характеристика обследованных групп	Район, область административная единица
1952	Этнические группы русских – мещера и курша	Рязанская и Пензенская обл.
1953	Современное русское население	Владимирская, Ярославская, Костромская, Калининская и Смоленская обл.
1953	Этническая группа сицкарей	с. Сить-Покровское и дер. Рысье Брейтовского р-на Ярославской обл.
1955–1959	Современное русское население	Зона расселения предков русского народа в XI–XIV вв. (Русская антропологическая экспедиция)
1961	Современное русское население	г. Россось Воронежской обл.
1961–1962, 1964	Современное русское население	с. Поречье Ростовского р-на Ярославской обл.
1965	Современное русское население	с. Рождественка Обоянского р-на Курской обл.
1966–1967	Этнические группы русских и бурят	Забайкалье <sup>1</sup>
1973	Современное русское население	с. Чуб, Наволок, Чуболо, Уйма, Конедворье, Ластола, Красное, Ластольский сельсовет, Архангельская обл.
1973	Современное русское население	с. Завол, Сергово, Заболотье, Еруново, Куркуно, Заболок, Ямок, Горшково, Серговский сельсовет, Новгородская обл.
1987	Казаки-некрасовцы	Ставропольский край
2001	Современное русское население	пос. Ниухча, Занюхча, Пинежский р-н, Архангельская обл.

Примечания. 1 – Экспедиции НИИ антропологии МГУ при содействии сектора медицинской географии Института географии СО АН СССР

ями по Северной Двине, Вятке и Каме. Маршруты экспедиции разрабатывались согласно колонизационным потокам восточнославянских племен Средневековья (вятичей, кривичей, северян и словен новгородских).

В течение пяти лет (1955–1959) было обследовано 17 000 человек обоего пола. В результате в русском населении было выделено 12 областных антропологических типов. Из них наиболее характерны четыре: ильменско-белозерский, волго-вятский, дон-сурский и верхне-окский.

Итогом этого грандиозного проекта стала капитальная монография «Происхождение и этническая история русского народа» [Происхождение... 1965], в которой Татьяной Ивановой были написаны главы по сравнительной характеристике этнических групп Восточной Европы и краинологический очерк славянских групп Средневековья.

После Русской экспедиции Т.И. Алексеева продолжила сбор материалов по антропологии русских, организовав в разные годы экспедиции в Воронежскую, Курскую, Ярославскую области и др. (табл. 1, илл. 1, 2).

Параллельно с экспедиционными работами Татьяна Ивановна активно занималась краинологией, исследовав многочисленные краинологические серии древнерусского населения XI–XIV веков. Используя консультации археологов, Т.И. Алексеева структурировала краинологические серии согласно принятым в то время представлениям (большой вклад в эту работу внес А.А. Формозов). Эти материалы были сопоставлены со всеми известными к концу 1960-х годов славянскими, германскими и циркумбалтийскими средневековыми сериями, что составило основу ее докторской диссертации, а позднее и монографии, посвященной этногенезу восточных славян [Этногенез восточных славян, 1973]. До сих пор эта работа является наиболее полной сводкой краинологических данных по восточным, западным и южным славянам.

\* Таблица составлена по материалам научного архива лаборатории антропоэкологии НИИ и Музея антропологии МГУ. Материалы предоставлены В.А. Бацевичем и О.В. Ясиной.



Илл. 1. Руководитель лаборатории морфофизиологических исследований Т.И. Алексеева в русской экспедиции. Поречье. 1960-е гг.

Подобно своим предшественникам и в соответствии с традициями антропологической науки Т.И. Алексеева выделила среди восточных славян несколько антропологических типов на основе черепного указателя, скапуловой ширины и угла выступления носа. Первые два признака определяют статистически достоверные различия между средневековыми восточнославянскими сериями, выделяя две территориально зависимые группы. У первой группы с ослабленным углом выступления носа связываются тенденция мезокефалии, меньшие размеры продольного и поперечного диаметров черепа, более узкое лицо, больший зигомаксилярный угол горизонтальной профилировки, более широкий нос с менее выступающим переносцем. У второй – с сильным выступлением носа связываются меньший черепной указатель, более крупные размеры мозгового отдела черепа, более широкое лицо, меньший зигомаксилярный угол горизонтальной профилировки, более узкий нос с высоким переносцем. Процентное соотношение этих комбинаций меняется в зависимости от географической локализации восточнославянских групп: по направлению к востоку увеличивается процент первой комбинации, по направлению к западу – второй.

До Т.И. Алексеевой в 1932 году В.В. Бунаком [Bunak, 1932] были представлены результаты по выборочному изучению курганных антропологических материалов с территории нижнего течения Десны, Подольского и Коломенского уездов Московской губернии, а также Бельского и Дорогобужского уездов Смоленской губернии. И именно в этой работе В.В. Бунак отметил географическую разницу в формировании антропологических вариантов. Он предположил влияние средиземноморского типа на юго-западное население, выделил общность характеристик северо-западных групп и населения из нижнего бассейна Десны, а также отметил влияние сублапонидного антропологического типа на некоторые восточные группы Русской равнины.

Позднее Т.А. Трофимовой [Трофимова, 1946] оценка антропологических вариантов была детализирована уже не на выборочном, а на обширном материале, который включал краниологический анализ около 800 черепов. Т.А. Трофимова выделила в составе восточных славян две группы: европеоидную и уралолапонидную с последующим разделением их на несколько подвариантов. В целом, были обнаружены аналогии для населения Новгородской земли с соседними финно-угорскими и прибалтийскими и скандинавскими группами. В зоне междуречья Днепра и Волги население обнаруживало сходство среди финнов Поволжья и средневекового населения Золотой Орды. Население из курганных групп Московской губернии демонстрировало некоторое сходство с финно-угорским населением Поволжья и Приуралья. В результате Т.А. Трофимова отводит значительную роль в генезисе древнерусского населения субуральскому и уральскому антропологическим типам, которые проявляются, по мнению автора, в древнейшее время.

В целом же, и В.В. Бунак, и Т.А. Трофимова обратили внимание на очевидную антропологическую неоднородность восточных славян, хотя по-разному трактовали причины этого явления. Т.А. Трофимова придерживалась гипотезы автохтонного развития восточных славян, В.В. Бунак предполагал, что в начале II тысячелетия на территорию Русской равнины проникают разные этнические группы Западной Европы и, осваивая территорию, смешиваются с местными группами лесной полосы.

Позднее другие исследователи, дополняя и вводя в научный оборот новые материалы, придерживались либо гипотезы В.В. Бунака, как Н.Н. Чебоксаров [Чебоксаров, 1947] и В.В. Седов [Седов, 1952], либо отстаивали автохтонную гипотезу этногенеза восточных славян, как Г.Ф. Дебец [Дебец, 1948].

Нетрудно заметить, что, несмотря на отсутствие полной идентичности в классификационных схемах В.В. Бунака, Т.А. Трофимовой и Т.И. Алексеевой, все эти авторы отметили антропологическую неоднородность средневековых восточных славян. Однако анализ внутригрупповых связей признаков, произведенный Т.И. Алексеевой [Алексеева, 1973] на значительном по объему материале, позволил выявить более или менее объективно причины этой неоднородности.

Благодаря анализу средневековых краинологических источников Т.И. Алексеевой удалось наметить различное по степени влияние генетически разнородных элементов на однородную антропологическую основу. Опираясь на данные более чем 1.5 тысяч черепов, исследователь приходит к выводу, что географическая изменчивость краинологических признаков выявляет значительно большую связь их с этносом, нежели с территорией, что свидетельствует об исторической обособленности отдельных этнических групп. Исключение составляет группы с территорий Поднепровья и Волго-Окского бассейна.

Результаты, полученные Т.И. Алексеевой, с учетом данных истории и археологии позволяют утверждать, что в X–XII вв. в пределах территории Древнерусского государства протекал довольно активный процесс этноязыковой интеграции разнолеменного славянского населения (в его составе были и славянизированные финские и лепто-литовские племена). В результате сформировался единый этнос – древнерусская народность. И этот последний тезис также убедительно сумела доказать Татьяна Ивановна, обращая внимание на морфологические особенности хронологически более поздних серий, а также обращаясь к результатам работы Русской экспедиции [Алексеева, 1973].

По мнению В.П. Алексеева [Алексеев, 1969], детально исследовавшего поздние краинологические материалы Восточной Европы, русские серии в целом характеризуются среднедлинной и среднеширокой, невысокой черепной коробкой, среднешироким и средненаклонным лбом, довольно узким и средневысоким лицом. Орбиты по ширине и высоте средние, средними же величинами характеризуется размеры носа. Носовые кости по отношению к профилю лица выступают, в целом, значительно, как и переносье. По вертикальному профилю лица русские занимают положение промежуточное между ортогнатным и мезогнатным вариантами, в горизонтальной плоскости профилировка резкая, величины ее минимальны даже в пределах вариаций европеоидных серий.



Илл. 2. Т.И. Алексеева за работой. Поречье.  
1960-е гг.

В.П. Алексеев [там же] подчеркнул как особо важное обстоятельство исключительное морфологическое сходство всех краинологических серий современного русского народа. Все локальные варианты, незначительно отклоняющиеся от основного антропологического типа, проявляются в пределах единого гомогенного типа. Единственное более или менее заметное отличие от этого типа – уменьшение выступания носа в архангельской, олонецкой, вологодской, витебской и смоленской выборках. При этом горизонтальная профилировка остается такой же, как и в остальных краинологических сериях русского народа.

Таким образом, тот восточноевропейский элемент, который был выделен В.В. Бунаком как основная антропологическая характеристика русского народа, отчетливо проявляется в населении XVII–XVIII вв. и на более поздних краинологических материалах. И, как видим, в отличие от материалов Средневековья демонстрирует относительную монолитность антропологических признаков.

Как справедливо отметил В.В. Седов [Седов, 1999], огромная роль в становлении древнерусской народности принадлежит многочисленным городам и их обитателям — городскому сословию. На примере подробного сопоставления городских и сельских групп Т.И. Алексеевой [Алексеева, 1973] достаточно убедительно удалось показать процесс консолидации разно-этнических групп в условиях города.

Еще один вывод, полученный Т.И. Алексеевой в конце 1960-х годов, остался актуальным для антропологии сегодняшнего дня. Перенося данные антропологии, полученные для современного населения тех областей, где прослеживается преемственность с данными краинологии, Т.И. Алексеева убедительно выделила два ареала: северный

и южный, антропологические особенности в которых формировались на разной физической основе.

В наше время существует возможность реконструкции процессов этногенеза методами молекулярной генетики. Структура генофонда была изучена Е.В. Балановской и О.П. Балановским, как на уровне Европы и Евразии в целом, так и на более низких иерархических уровнях по данным о mtДНК и Y-хромосоме. Анализ по двум генетическим системам обрисовал картину, известную по данным Т.И. Алексеевой: восточнославянские популяции оказываются сходными между собой и с западнославянскими популяциями, при этом прослеживается своеобразие северных русских популяций [Balanovsky et al., 2008].

Кардинальные различия северных и южных русских проявляются и при анализе карт главных компонент изменчивости различных по природе признаков: гаплогрупп Y-хромосомы и классических генетических маркеров [Balanovsky et al., 2008], русских фамилий [Балановский и др., 2001] и традиционных кефалометрических и соматологических признаков [Балановская, Балановский, 2007]. Взаимное подтверждение результатов по четырем системам признаков (принцип «полисистемного подхода») не оставляет сомнений в реальности обнаруженной закономерности широтной изменчивости русского генофонда.

В начале 1990-х гг. под редакцией Т.И. Алексеевой вышел сборник статей «Экологические проблемы в исследованиях средневекового населения Восточной Европы» [Экологические... 1993], в котором она с группой соавторов представила важнейшие результаты многопланового исследования средневекового населения Русского Севера. Впервые Татьяна Ивановна и ее ближайшие ученики и коллеги показали широкие возможности и многогранность антропологического источника в археологических реконструкциях.

Несколько изданий выдержала коллективная монография «Восточные славяне. Антропология и этническая история» [Восточные... 1999, 2002], в которой ею были написаны основные главы и разделы. В итоговом заключении Татьяна Ивановна обращает внимание на значительную роль субстрата в сложении антропологического состава восточных славян. В их физическом облике явно проступают черты, присущие балтам, финно-уграм и ирано-язычным группам, населявшим Восточную Европу до прихода на эту территорию славян.

Как видим, проблемы генезиса славянских племен, взаимоотношений славян с финно-угорскими и балтскими племенами, их консолидации в процессе формирования русского народа были

для Татьяны Ивановны предметом научного поиска на протяжении всей ее творческой деятельности. Она и ее сотрудники постоянно вводили в научный оборот новые антропологические и палеоантропологические материалы, которые исследовались с применением новейших методик, разрабатываемых в отечественной антропологической науке. Без преувеличения можно сказать, что большинство работ Т.И. Алексеевой в этой области следует считать пионерскими.

## Приложение

*Хронологический указатель трудов  
Т.И. Алексеевой, посвященный изучению  
антропологии русского народа*

1954

Антропологический состав мещеры: (К проблеме славянско-финских взаимоотношений в Поволжье): Автореф. дис. ... канд. биол. наук. – М.: Ин-т этнографии АН СССР, 1954. – 8 с.

1956

Антропологический состав населения Волго-Окского бассейна (к проблеме славянско-финских взаимоотношений в Поволжье) // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Новая сер.; Т. 33. Антропологический сборник. – М., 1956. – Вып. 1. – С. 37–72.

1958

Антропологическое исследование русского населения Верхней Волги // Крат. сообщ. Ин-та этнографии, 1958. – Т. 29. – С. 124–130. (Соавт.: Бунак В.В.)

Этническая принадлежность сицкарей в свете данных антропологии // Сов. антропол., 1958. – № 1. – С. 55–63.

Черепа из Березовского могильника // Сов. антропол., 1958. – № 3. – С. 85–89.

1959

К вопросу о генетическом родстве русской мещеры и татар-мишарей // Крат. сообщ. Ин-та этнографии, 1959. – Т. 31. – С. 3–13. (Соавт.: Васильев Б.А.)

Черепа из Муранского могильника // Сов. антропол., 1959. – № 1. – С. 67–79.

Антропологическая тематика на IV Международном съезде славистов // // Сов. антропол., 1959. – № 1. – С. 135.

1960

Антропологическая характеристика славянских племен бассейнов Днепра и Оки в эпоху средневековья: (Предварит. сообщ.) // Вопр. антропол., 1960. – Вып. 1. – С. 97–101.

1961

Краниология средневекового населения верховьев бассейнов Волги и Днепра: (Предварит. сообщ.) // Вопр. антропол., 1961. – Вып. 8. – С. 140–143.

Краниологическое изучение восточнославянских племен эпохи средневековья // Acta Fac. rer. natur. univ. comen. T. 5. Fasc. 3–4, Anthropologia. – 1961. – Pub. 3, p. 1.

1964

Некоторые вопросы этногенеза восточных славян в свете данных антропологии. – М.: Нauка, 1964. – 6 с. – (VII Междунар. конгр. антропол. и этногр. наук, Москва, авг. 1964 г.: Доклады).

Some problems of the ethnogenesis of the Eastern slavs according to anthropological data. – M.: Nauka, 1964. – 6 p. – (VII International congress of anthropological and ethnological sciences, Moscow, Aug. 1964).

Антропологические материалы к этногенезу восточных славян // Сов. археология, 1964. – № 3. – С. 88–103.

1965

Сравнительная характеристика русских и других этнических групп Восточной Европы // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Нов. сер.; Т. 88. Происхождение и этническая история русского народа по антропологическим данным. – М., 1965. – С. 191–247.

Сравнительная краниологическая характеристика славянских групп средневековья на территории, населенной русскими // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Нов. сер.; Т. 88. Происхождение и этническая история русского народа по антропологическим данным. – М., 1965. – С. 248–255.

1966

Некоторые новые материалы по краниологии северо-западных областей Восточной Европы в эпоху средневековья // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Новая сер.; Т. 82. Антропологический сборник, 1966. – Т. 4. – С. 122–143.

Славяне и их соседи (по данным антропологии) // Anthropologie, 1966. – Vol. 4. N 2.

Wschodnioslowianskie czaszki z kurnanow plemiennych // Materiały i praze antropologiczne, 1966. – N 72. – С. 3–142: ил. – Рез.: англ.

1968

Some problems of the ethnogenesis of the Eastern slaves accord to anthropological date = Некоторые вопросы этногенеза восточных славян в свете данных антропологии // VII Международный конгресс антропологических и этнографических наук, Москва, 3–10 авг. 1964 г. – М., 1968. – Т. 3. – С. 99–102.

1969

Антропологический состав восточнославянских народов и проблемы их происхождения: Автореф. дис. ... д-ра ист. наук. – М.: Ин-т этнографии АН СССР, 1969. – 60 с.

Антропологічний склад населення древньоруських міст // Матеріали з антропології України. – Кип'я, 1969. – Вип. 4. – С. 73–86.

1970

Антропологические исследования в Забайкалье в связи с проблемой адаптации у человека (морфология, физиология и популяционная генетика). Ч. 1: Население Баргузинской котловины в свете исторических и популяционно-генетических данных // Вопр. антропол., 1970. – Вып. 36. – С. 3–19. – Совм. с др.

1971

Антропологические исследования в Забайкалье в связи с проблемой адаптации у человека (морфология, физиология и популяционная генетика): Ч. 2. Морфо-функциональная характеристика и предпосылки адаптации у населения Баргузинской котловины // Вопр. антропол., 1971. – Вып. 37. – С. 33–62. – Совм. с др.

Этногенез восточных славян по данным антропологии // Сов. этнография, 1971. – № 2. – С. 48–59.

1972

Характер эпохальных изменений краниологических признаков в славянском населении Восточной Европы и некоторые вопросы его этнической истории // Тр. МОИП; Т. 43. Отд. биол. Секция антропологии. Человек. Эволюция и внутривидовая дифференциация. – М., 1972. – С. 133–148.

1973

Этногенез восточных славян по данным антропологии. – М.: Изд-во МГУ, 1973. – 329 с.

Этногенез славянских народов по данным антропологии // История, культура, этнография и фольклор славянских народов : VII Международный съезд славистов, Варшава, авг. 1973 г.: Докл. сов. делегации. – М., 1973. – С. 211–222 (Соавт.: Алексеев В.П.).

О некоторых особенностях сложения антропологического типа славян // Этногенез белорусов : Тез. докл. науч. конф. по пробл. «Этногенез белорусов» (3–6 дек. 1973 г.). – Минск, 1973. – С. 79–82.

Этногенез славянских народов по данным антропологии // VII Miedzynarodowy Kongres slawistow w Warszawie, 1973. – Warszawa, 1973. – S. 964–965 (Соавт.: Алексеев В.П.).

Anthropological composition of East slaws and the problem of their genesis // Studies in Anthropology of the Finno-Ugrian Peoples. – Helsinki, 1973. – P. 37–50.

Антропология и вопросы этнической истории // Вопр. антропол., 1973. – Вып. 43. – С. 8–24.

Антропологические аспекты генетических взаимоотношений восточных, западных и южных славян и некоторые вопросы их происхождения // Berichte über den II Internationalen Kongress für Slawische Archäologie. – Berlin, 1973. – Bd II. – S. 375–380.

Investigation on human adaptation in Soviet anthropology// Physical anthropology and its extending horizons. – Calcutta, 1973. – P. 85–97.

1974

Изучение человеческих рас в советской антропологии // Расы и народы : Ежегодник. – М., 1974. – Вып. 4. – С. 67–94.

Истоки антропологических особенностей восточных славян // Антропология и геногеография : Сб. в честь 80-летия В.В. Бунака. – М., 1974. – С. 39–55. Антропологическая дифференциация славян и германцев в эпоху средневековья и отдельные вопросы этнической истории Восточной Европы // Расогенетические процессы в этнической истории. – М., 1974. – С. 71–84.

Антропологический состав восточнославянских народов и проблема их происхождения // Этногенез финно-угорских народов по данным антропологии : Сов.-фин. симпоз., Москва, 1972 г. – М., 1974. – С. 69–76.

Anthropological differentiation of Slavs and Germans in the Middle Ages and Some Aspects of the Ethnic History of East Europe // Bevölkerungsbiologie. Beiträge zur Struktur und Dynamik menschlicher Populationen in anthropologischer Sicht = Biology of human populations. – Stuttgart, 1974. – S. 441–451.

Славяне и германцы в свете антропологических данных // Вопр. истории., 1974. – № 3. – С. 58–67.

1975

Антропологический анализ костных остатков из могильников с трупосожжениями черняховской культуры // Сов. археология. – 1975. – № 1. – С. 264–270.

1976

Человеческие расы // Современные проблемы антропологии. – М., 1976. – С. 17–28. – (Новое в жизни, науке, технике. Сер. «Биология»).

1977

Ethnogeny of Slavic peoples: an anthropologist's view // Ethnol. Slav., 1977. – Vol. 8–9. – P. 13–23. (Co-aut.: Alekseev V.P.)

Историко-антропологическая динамика и биологическая адаптация населения СССР (палеолит – современность) // Проблемы комплексного изучения человека : Тез. докл. Всесоюз. конф., 29–31 марта 1983 г. – М., 1983. – С. 3–4 (Соавт.: Алексеев В.П.).

1989

Антропология о происхождении славян // Природа. – 1989. – № 1. – С. 60–69 (Соавт.: Алексеев В.П.).

1990

Антропология циркумбалтийского экономического региона // Балты, славяне, прибалтийские финны. Этногенетические процессы. – Рига, 1990. – С. 124–144.

Антропоэкологическая характеристика населения европейского Севера РСФСР. Динамика социального и природного в развитии человека и его отношениях с миром // Всесоюзный центр наук о человеке. Информационные материалы. – М. – 1990 – С. 82–94 (Соавт.: Бацевич В.А., Година Е.З., Данилкович Н.М., Миклашевская Н.Н., Чижикова Т.П., Хомякова И.А.).

1992

Ранние этапы славянской колонизации Русского Севера: Ч. 1. Антропологический состав, палеодемография // Вопр. антропол., 1992. – Вып. 86. – С. 8–23 (Соавт.: Федосова В.Н.).

Формирование русского населения Центральной России (по данным антропологии) // Историко-культурное наследие Центральной России. – 1992 - Воронеж.

1993

Ранние этапы освоения Русского Севера: история, антропология, экология // Экологические проблемы в исследованиях средневекового населения Восточной Европы. – М., 1993. – С. 3–78. Совм. с др.

Роль субстрата в этногенезе восточнославянских народов (антропологические данные) // Культурно-историческое единство Евразии и Великий шелковый путь. – М., 1993. – С. 4–7.

Роль миграций в сложении антропологического состава славян // История русской культуры (археология и лингвистика). – М., 1993. С. 6–10.

1996

Население древнерусских городов по данным антропологии: происхождение, палеодемография, палеоэкология // Рос. археология. – 1996. – № 3. – С. 58–72 (Соавт.: Бужилова А.П.)

1997

Антропологический облик русского народа // Русские. – М., 1997. – С. 57–75. – (Народы и культура).

Древнее население Москвы по данным антропологии и ономастики // Этногр. обозрение. – 1997. – № 6. – С. 14–22 (Соавт.: Захарова Н.В.).

Medieval Urban Russians According to Anthropological Date. Origins Paleodemography, Paleoecology // Anthropologia. Archeology of Eurasia. Of Translations. Spring – 1997 – P. 42–62 (Co-aut.: Buzhilova A.P.).

1998

Народы России: от прошлого к настоящему (вместо предисловия) // Народы России: от прошлого к настоящему. – М., 1998. – Антропология. Ч. 1. – С. 5–13. – Совм. с др.

Антропологический облик русского народа // Вопросы антропологии, диалектологии и этнографии русского народа. – М., 1998. – С. 3–27.

Из книги «Этногенез восточных славян по данным антропологии» (М., 1973) // Славяне и Русь: проблемы и идеи: Концепции, рожденные трехвековой полемикой, в христомат. излож. – М., 1998. – С. 116–122.

Из статьи «Славяне и германцы в свете антропологических данных» (Вопр. истории. 1974. № 3) // Там же. – С. 373–379.

1999

Мегаполизация как одна из форм современной урбанизации // Восток = Oriens. – М., 1999. – С. 135–141 (Соавт.: Галич З.Н.).

История изучения антропологического состава восточных славян // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – М., 1999. – С. 10–29.

Антропологическая характеристика восточных славян эпохи средневековья в сравнительном освещении // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – М., 1999. – С. 160–169.

Древнейшее население Восточной Европы // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – М., 1999. – С. 254–278 (Соавт.: Круц С.И.).

Этногенез и этническая история восточных славян // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – М., 1999. – С. 307–315.

Процессы урбанизации как смена системообразующих связей // Урбанизация в формировании социокультурного пространства. – М., 1999. – С. 46–57.

Из книги «Этногенез восточных славян по данным антропологии» (М., 1973) // Славяне и Русь: проблемы и идеи. – М., 1999. – С. 116–122.

Из статьи «Славяне и германцы в свете антропологических данных» (Вопр. истории. 1974. № 3) // Там же. – С. 373–379.

Ред.: Восточные славяне. Антропология и этническая история / Отв. ред. Т.И. Алексеева. – М.: Науч. мир, 1999. – 335 с.

2000

Антропологический облик. Украинцы // Народы и культуры. – М. – 2000. – С. 55–62 (Соавт.: Дяченко В.Д.).

Ред.: Народы России: от прошлого к настоящему. Антропология. Ч. 2 / Отв. ред. Т.И. Алексеева. – М.: Старый сад, 2000. – 405 с.

2002

История изучения антропологического состава восточных славян // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – 2-е изд., доп. – М., 2002. – С. 10–29.

Антропологическая характеристика восточных славян эпохи средневековья в сравнительном освещении // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – 2-е изд., доп. – М., 2002. – С. 160–169.

Древнейшее население Восточной Европы // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – 2-е изд., доп. – М., 2002. – С. 254–278 (Соавт.: Круц С.И.).

Этногенез и этническая история восточных славян // Восточные славяне. Антропология и этническая история. – 2-е изд., доп. – М., 2002. – С. 307–315.

Ред.: Восточные славяне. Антропология и этническая история / Отв. ред. Т.И. Алексеева. – М.: Науч. мир, 2002. – второе издание – 341 с. (Соавт.: Ефимова С.Г., Дерябин В.Е.).

Ред.: Проблема расы в российской физической антропологии: Материалы I Междунар. конф. «Раса: миф или реальность?» / Ред.: Т.И. Алексеева, Л.Т. Яблонский. – М.: Ин-т этнологии и антропологии РАН, 2002. – 96 с.

Предисловие // Проблема расы в российской физической антропологии: Материалы I Междунар. конф. «Раса: миф или реальность?» / Ред.: Т.И. Алексеева, Л.Т. Яблонский. – М.: Ин-т этнологии и антропологии РАН, 2002. – С. 5–8. (Соавт.: Яблонский Л.Т.).

2003

Антропо-экологические исследования народов России и сопредельных стран // Историческая экология и историческая демография. – М., 2003. – С. 11–19.

Восточные славяне: истоки, становление, формирование // Наука в России. – 2003. – № 2. – С. 63–72.

2005

Опыт определения микроэлементного состава волос у средневекового населения Восточно-Европейской равнины (предварительное сообщение) // Тр. отдела охранных раскопок Ин-та археологии РАН. – Т. 3. Никитинский могильник: публикация материалов раскопок 1977–1978 гг. – М.: ИА РАН – 2005. – С. 157–163 (Соавт.: Бацевич В.А., Ясина О.В.).

2006

Ред.: История России в экспозициях и фондах музеев Российской академии наук / Отв. ред. Т.И. Алексеева. – М.: Наука, 2006. – 95 с.

Введение // История России в экспозициях и фондах музеев Российской академии наук / Отв. ред. Т.И. Алексеева. – М.: Наука, 2006. – С. 7–9.

### Библиография

Актуальные направления антропологии : Сб., посвященный 80-летию академика РАН Т.И.Алексеевой / Отв. ред. А.П. Бужилова, М.В. Добровольская, М.Б. Медникова. М.: Институт археологии РАН, 2008.

Алексеев В.П. Происхождение народов Восточной Европы (краинологическое исследование). М.: Наука, 1969.

Балановская Е.В., Балановский О.П. Русский генофонд на Русской равнине. М.: Луч., 2007.

Балановский О.П., Бужилова А.П., Балановская Е.В. Русский генофонд. Генеогеография фамилий // Генетика, 2001. Т. 37. № 7.

Восточные славяне. Антропология и этническая история / Под ред. Т.И. Алексеевой. М.: Научный мир, 1999.

Восточные славяне. Антропология и этническая история / Под ред. Т.И.Алексеевой. 2-е изд., доп. М.: Научный мир, 2002.

Дебец Г.Ф. Палеоантропология СССР // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Нов. с., 1948.

Происхождение и этническая история русского народа / Под ред. В.В. Бунака // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Нов. с., 1965.

Седов В.В. Антропологические типы населения северо-западных земель Великого Новгорода // Краткие сообщения Ин-та этнографии АН СССР, 1952. № 15.

Седов В.В. Происхождение и ранняя история славян. М.: Наука, 1979.

Седов В.В. Древнерусская народность. М.: Языки русской культуры, 1999.

Трофимова Т.А. Кривичи, вятичи и славянские племена Поднепровья по данным антропологии // Сов. этнография, 1946. № 1.

Чебоксаров Н.Н. Ильменские позеры // Тр. Ин-та этнографии АН СССР. Нов. с., 1947.

Экологические проблемы в исследованиях средневекового населения Восточной Европы / Под ред. Т.И. Алексеевой, В.Н. Федосовой. М.: Институт археологии РАН, 1993.

Balanovsky O., Roots S., Pshenichnov A., Kivisild T., Churnosov M., Evseeva I., Pocheshkhova E., Boldyreva M., Yankovsky N., Balanovska E., Villem R. Two sources of the Russian patrilineal heritage in their Eurasian context // Amer. J. Human Genetics, 2008. Vol. 82(1).

Bunak V. The craniological Types of the East Slavic Kurgans // Anthropologie. Prague, 1932. Vol. X.

#### Контактная информация:

Бужилова Александра Петровна: e-mail: albu\_pa@mail.ru;

Сухова Алла Владимировна: e-mail: alla-sukhova@bk.ru.

## SCIENTIFIC CONTRIBUTION OF T.I. ALEKSEEVA TO ANTHROPOLOGY OF THE RUSSIANS

A.P. Buzhilova, A.V. Sukhova

*Lomonosov Moscow State University, Institute and Museum of Anthropology, Moscow*

*Problems of genesis of the Russians, relationship of medieval population from the Russian Plane with Finno-Ugric and Baltic tribes, and process of their consolidation were for T.I. Alekseeva a subject of scientific research throughout all her creative activity. She managed to introduce into scientific circulation huge on the volume and the importance anthropological and paleoanthropological materials, which were investigated with application of the latest techniques developed in Russian anthropological science. Certainly, the majority of works of T.I. Alekseeva in this area should be considered as a pioneer one.*

Keywords: anthropology, genesis of Russians, T.I. Alekseeva, science history